

Коммерсантъ



4 601865 000226

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год выходила по независимым от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Вторник 26 марта 2024 №52 (7742 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

экономполитика | Планы перевести продажу госимущества в электронный вид пока не получили поддержки Государственно-правового управления президента — 2

новости | Адвокаты, которые бесплатно помогли пострадавшим в «Зимней вишне», помогут пострадавшим в «Крокусе» — 4

Им выпали номерки жить

Как пострадавшим в «Крокус Экспо» выдавали их одежду из гардероба

25 марта в павильоне «Крокус Экспо» потерпевшим выдавали уцелевшую одежду из гардероба. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников поговорил с людьми, которые получили ее и шли дальше, разговаривать со следователями. Им было что рассказать и спецкору „Ъ“, и следователям.

Теперь стихийный мемориал начинается прямо на Павшинском мосту, метров за четырехста до поворота к арке, ведущей к «Крокус Сити Холлу». Здесь весь тротуар, по которому с несостоявшегося концерта группы «Пикник» бежали сотни людей, устлан цветами. Цветы лежат, цветы стоят в бутылках и банках. Едешь и видишь справа одни цветы вместо асфальта.

У мемориала слышишь ту же молитву, что и накануне, в воскресенье. И людей здесь не намного меньше. Меж них ходят две женщины в белых одеждах с большими деревянными красными крестами и иконой.

— Недавно заморозила!.. Можно приложиться... — предлагают они людям.

Люди не реагируют. Они пришли не за этим.

В одном из громадных павильонов «Крокус Экспо», который примыкает к «Крокус Сити Холлу», происходит выдача одежды из гардероба на минус первом этаже. Люди, оставившие одежду, — зрители, то есть, как их теперь называют, потерпевшие.

Сразу скажу, что гардероб был и на первом этаже, из него мало что уцелело. Был еще один, VIP-гардероб. Вещи из этого гардероба — тоже здесь, в павильоне «Крокус Экспо», и у них особая судьба.

Здесь, в павильоне, множество столиков, за которыми следователи разговаривают с пострадавшими. Тут даже объявление, предупреждающее, что получить одежду без разговора со следователями не получится.

И я понимаю, посмотрев на эти столики (а их десятки, и все заняты, и за всеми идет свой разговор), что организаторы выдачи одежды из гардероба очень сильно помогают следствию. Трудно даже предположить, сколько времени и сил потратил бы Следственный комитет, чтобы опросить всех этих людей в обычном режиме: с выяснением личности (а как ее вообще выяснить, если они сами не придут?), с вручением повестки, с поездками в Следственный комитет... И кто из них еще бы явился... Похоже, что на все ушел бы не один месяц. А так — да вот они все тут, в одном павильоне.

Отдельный длинный ряд столиков, за которыми сидят преимущественно женщины, — с номерами. Всего от нуля до шестидесяти тысяч. Каждый столик отвечает примерно за 400 номерков. Здесь выдают именно одежду в синих полиэтиленовых пакетах. Ее упаковкой, как мне рассказали, занимались сотрудники Министерства природных ресурсов и экологии, которые,



Стихийный мемориал теперь растянулся на половину Павшинского моста
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

собственно говоря, и разработали весь алгоритм выдачи вместе с другими сотрудниками оперштаба.

Непосредственно на выдаче — сотрудники подмосковных ведомств. Правительство Мос-

ковской области взяло на себя много орграфов в этом павильоне. И я должен сказать, что люди тут просто образцово справляются с ней. Никаких очередей. Те, кто подходит, получают свои пакеты, если у них остались номерки. Если нет — могут выдать по документам, которые остались в куртках и пальто (А оставших, чтобы не таскать с собой, — много. Так ведь надежней — чтоб не потерять).

— Вчера, когда начали выдачу, много людей пришли за своим? — спрашиваю я одну из сидящих на выдаче дам, сотрудницу красногорского МФЦ «Красный кит» Анну Каштанову.

— Да, — говорит она, — еще как...

— Первый наплыв людей был ночью, когда еще этого ряда столиков не было. Всем, кому могли, просто помогли, выдали, — добавляет Владимир Гейферт, сотрудник московского правительства, главный тут по выдаче. — А сегодня с утра — именно в таком режиме. Со списками, с регистрацией людей...

— Приходят же разные люди, многие из них очень устали... — говорит Анна Каштанова. — А нам надо же все найти. И не было пока ни одного, кто бы не ушел со своим, представляет? Даже из неопознанного...

Она кивает в сторону Там, справа, лежат эти вещи, неопознанные.

— Даже фотоаппарат нашли, — продолжает Анна Каштанова. — Девушка взяла свои вещи и говорит: у нас был еще фотоаппарат. Мы нашли. Она его точно описала. Марку назвала. Мы отдали.

РАЗГОВОР УКРОЧЕННЫЙ К ЧЕТЫРЕМ ТЕРРОРИСТАМ ПРИПЛОСОВАЛИ СЕМЬЮ ПОСОБНИКОВ

Басманный райсуд по ходатайствам ГСУ СКР арестовал Исроила Исломова и его сыновей — Аминчона и Диловара, выходцев из Таджикистана с гражданством РФ. Все трое были названы пособниками Шамсидина Фаридуди, лидера группы, совершившей в минувшую пятницу теракт в концертном зале «Крокус Сити Холл».

Если разбирательство с Шамсидином Фаридуди и его ближайшими соратниками в Басманном райсуде накануне продолжалось до глубокой ночи, то рассмотрение трех ходатайств следствия в отношении их пособников заняло меньше часа.

Первым сотрудники ФСБ завели в зал 24-летнего Диловара Исломова, как и его брат, он оказался уроженцем Душанбе, получившим российское гражданство. Зарегистрирован он был в Твери, работал водителем в «Яндекс. Такси», в январе у фигуранта родился ребенок.

После установления анкетных данных следователь ГСУ СКР заявил ходатайство о проведении слушаний в закрытом режиме, мотивировав это необходимостью обеспечения безопасности участников судопроизводства. Адвокат по назначению оставил решение «на усмотрение суда». Обвиняемому в терроризме (ч. 3 ст. 205 УК) Исломову было «без разницы», а прокурор поддержал следствие. Примерно через 15 минут было оглашено решение об аресте фигуранта до 22 мая.

с4

новости — с3

Вопросов много, страна одна

Регионы разворачивают программы помощи пострадавшим в «Крокусе»

Владимир Путин провел в понедельник совещание с представителями органов исполнительной власти и главами Москвы и Подмосковья, на котором обсуждались меры, принимаемые в связи с террористическим актом 22 марта в «Крокус Сити Холле». Президент отметил, что преступление могло быть совершенно радикальными исламистами, но «нас интересует, кто заказчик» и следствию предстоит ответить на много вопросов. Вице-премьер Татьяна Голыхова, мэр Москвы Сергей Собянин и губернатор Московской области Андрей Воробьев доложили о помощи, которая оказывалась и продолжает оказываться пострадавшим. Среди них оказались представители многих регионов, и эти регионы со своей стороны также стараются поддержать земляков.

Открывая в понедельник совещание по мерам, принимаемым после террористического акта в «Крокус Сити Холле», Владимир Путин заявил, что преступление совершено руками радикальных исламистов. По словам президента, США пытаются убедить своих сателлитов и другие страны мира в том, что, по их разведанным, киевского следа в московском теракте якобы нет и теракт совершили члены запрещенного в России «Исламского государства». «Мы знаем, чьими руками было совершено это злодеяние про-

тив России и ее народа. Нас интересует, кто заказчик», — подчеркнул Владимир Путин. По его словам, следствию предстоит дать ответы на ряд вопросов, в том числе выяснить, действительно ли радикальные исламские организации заинтересованы в нанесении ударов по России, которая выступает за справедливое решение обострившегося ближневосточного конфликта, и как радикальные исламисты, позиционирующие себя в качестве правозащитников, идут на совершение зверств в священный для всех мусульман месяц Рамадан. Совершенное преступление может быть лишь звеном в серии попыток тех, кто с 2014 года воюет с нашей страной руками неонацистского киевского режима, предупредил президент. Цель — посеять панику в российском обществе и в то же время показать, что для киевского режима еще не все потеряно. Тем, кто этот режим поддерживает, не хочется быть соучастниками и спонсорами терроризма, но вопросов действительно очень много, заключил Владимир Путин, после чего попросил доложить о ходе расследования.

Следствие восстановило полную хронологию событий, отчитался глава СКР Александр Бастрыкин. Проведено более 200 осмотров, обысков и выемок, по всем изъятым предметам, оружию и боеприпасам назначено более 90 экспертиз, опрошено более 500 свидетелей.

«Исламской угрозе» ищут новые цели

Запад готовится к отражению нападений исламистов после теракта в России

США и их европейские союзники усиливают меры по борьбе с исламским терроризмом. Правительство Франции повысило уровень террористической угрозы до максимального, а в США предупредили об опасности терактов против Америки. Атаку на «Крокус Сити Холл» государства Запада расценили как признак новой волны террористической угрозы, исходящей от запрещенного в РФ «Исламского государства» (ИГ). На Западе категорически отказываются искать «украинский след», называя исламистскую группировку единственным виновником трагедии. В МИД РФ заявляют, что США «пытаются отмазать своих подопечных в Киеве».

С точки зрения реакции европейских государств на теракт в Подмосковье наиболее решительную позицию заняла Франция. По итогам состоявшегося в воскресенье вечером в Елисейском дворце заседания Совета обороны и безопасности, проходившего под председательством президента Эммануэля Макрона, было принято решение повысить уровень террористической угрозы в стране до максимального.

Комментируя новые меры, введенные в понедельник, премьер-министр Франции Габриэль Атталь заявил: «Принимая во вни-

мание заявления о нападении «Исламского государства» (террористическая организация, запрещенная в РФ, — «Ъ») и угрозу, с которой сталкивается наша страна, мы решили повысить наш уровень террористической угрозы до максимально возможного — «чрезвычайная угроза теракта».

Подтверждением того, что новая французская инициатива может быть подхвачена европейскими союзниками, стало заявление министра обороны Италии Гвидо Крозетто, по мнению которого, теракт, подданный нападению на «Крокус Сити Холл», может повториться в странах, где действует «Исламское государство» (террористическая организация, запрещенная в РФ). «Американцы предупредили московские службы, пояснив, что группировка поражена лишь частично, но еще не ликвидирована. В пятницу это получило подтверждение. Это случилось в России, но такие нападения все еще могут произойти во многих других странах, где ИГ (террористическая организация, запрещенная в РФ, — «Ъ») присутствует и действует», — заявил глава оборонного ведомства Италии в интервью газете Il Messaggero.

«Даже в Европе мы не можем ослабить бдительность», — продолжал Гвидо Крозетто.

07 «Газпром» не поделится «Сахалином-2»
Компания покупает долю Shell в проекте

07 Цифровые активы вышли блоком
США пополнили SDN-List российскими IT-компаниями

07 Яйца плохо фабрикуются
Выпуск продукции продолжает снижаться в годовом выражении

08 Утечки изымают из оборотных
Банкиры предлагают изменить подходы к штрафованию нарушителей

09 Лампа зря, товарищ, светит
Населению предложат отказаться от низких тарифов и снижать потребление

10 ОС разложат по карманам
IT-компании готовы вложиться в разработчиков операционных систем

Мошенники прикинулись жертвами

Теракт активизировал фишинговую рассылку

После теракта в «Крокус Сити Холле» 22 марта в сети возросла вредоносная активность, как просто мошенников, так и провокаторов. Специалисты по кибербезопасности и представители «Крокуса» говорят о поддельных сборах на помощь жертвам и восстановление концертного зала, в том числе от фейков легальных благотворительных организаций и персон. Параллельно злоумышленники, наоборот, рассылают фейковые предложения о платежах за противоправные действия, вплоть до теракта, опираясь на суммы, названные обвиняемыми. Эксперты считают эти действия «попытками информационной психической манипуляции гражданами».

В Ф.А.С.С.Т (ранее Group-IB в России) рассказали „Ъ“, что наблюдают в сети (в частности, в Telegram и «ВКонтакте») «злонамеренную активность», связанную с терактом 22 марта. В частности, обнаружены созданные 23 марта «фейковые группы и каналы», посвященные сбору средств помощи жертвам („Ъ“ ознакомился с несколькими группами). Организаторы ресурсов утверждают, что через них можно поддержать потерпевших и их семьи, предоставляя номер карты или банковского счета для перевода. В ряде случаев злоумышленники пишут, что средства пойдут на восстановление концертного зала.

С предупреждением о мошенниках обратились к гражданам и в самом «Крокус Сити Холле». Представители площадки 24 марта сообщили в Telegram, что в случае звонков или сообщений от якобы сотрудников «Крокус Сити Холла» не нужно «совершать никаких операций, заполнять документы, переводить деньги». Мошенники придумывают убедительные истории, а также выдают себя за реального человека или организацию, подменяя реквизиты в копии официальных сообщений, например, благотворительного фонда, — говорят в Ф.А.С.С.Т. — Чтобы не попасться, как минимум важно сверять реквизиты в сообществе с данными официальных источников». В VK заверили, что блокируют все сообщества, «которые ведут сборы без подтвержденных финансовых отчетов». В Telegram не ответили „Ъ“. К 25 марта мошенники, использующие фишинг, охватили и англоязычный сегмент интернета: специалисты Ф.А.С.С.Т. обнаружили маскирующиеся под британское издание The Guardian сайты, где пользователям предлагается пожертвовать деньги гражданам РФ, которых коснулась трагедия.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



новости — с5

мировая политика — с6